

ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Год издания
13-й
№ 17 (2217)
ПЯТНИЦА,
24
ЯНВАРЯ
1964 года
Цена 2 коп.

Орган Ангарского горкома КПСС и городского Совета депутатов трудящихся

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

1. ЗА ЧЕСТЬ ЗАВОДСКОЙ МАРКИ.
2. КАЖДОЙ СЕМЬЕ — БЛАГОУСТРОЕННУЮ КВАРТИРУ.
3. ПОЧЕМУ ВОЛНЮТСЯ АНГАРЧАНЕ.
4. ДРАГОЦЕННЫЕ КИНОДОКУМЕНТЫ.

По законам чести
советского человека

УТРОМ, когда бригада слесарей - ремонтников собралась вместе, бригадир Виктор Говорин сообщил хорошую новость. Московские слесари с завода «Динамо» прислали в бригаду письмо. И тут же белый конверт стал переходить из рук в руки. Каждый хотел прочесть письмо сам, своими глазами.

Послание московских коллег по труду было для всех особенно дорогим. Год назад бригада слесарей с московского завода «Динамо» разработала и приняла в своем коллективе «ЗАКОНЫ ЧЕСТИ СОВЕТСКОГО РАБОЧЕГО». Законы, основанные на принципах морального кодекса строителя коммунизма, еще выше поднимали звание рабочего человека.

Вскоре почин динамовцев разлетелся по всей стране. Узнали о нем и в бригаде ремонтников имени XIV съезда комсомола на заводе гидрирования.

Говорящим по душе пришлось законы рабочей чести. И коллектив решил поддержать почин своих московских коллег.

Бригада, возглавляемая опытным бригадиром Виктором Говориным, не случайно поддержала эту инициативу. Коллектив бригады сформировался несколько лет назад и стал заводе одним из ведущих. И не зря ей первой было присвоено звание коммунистической.

И бригада с честью несет это звание. Взять хотя бы прошлый год. Весной бригада выступила

ЗАПЕВАЛЫ

с инициативой включиться в соревнование в честь первой годовщины со дня XIV съезда комсомола. Слесари-ремонтники взяли на себя повышенные обязательства. И их инициатива была поддержана многими комсомольско-молодежными коллективами. Свои обязательства коллектив выполнил с честью.

В бригаде Виктора Говорина давно уже забыли о прогульщиках, об опозданиях на работу, о производственном браке. Все это исключено. Но зато нашли чувство дружбы, взаимопомощи, высокой сплоченности, организованности и огонька творчества. Эти качества и дали ей право первыми поддержать почин московских динамовцев.

Законы рабочей чести, принятые бригадой, обязывают каждого человека, работающего в этом коллективе, с высокой сознательностью относиться к труду, постоянно повышать свои технические и общеобразовательные знания. Недаром слесари Игорь Тараканов, Виктор Шербаков, Николай Антоенко сели за ученическую парту. Через полгода они уже получают аттестаты о среднем образовании.

А слесарь Юрий Ледекер, выпускник Орского нефтяного техникума, пошел учиться в политехнический институт. Законы рабочей чести обязывают членов

бригады помогать своим товарищам осваивать нелегкую специальность слесаря. И не случайно в довольно короткий срок молодые рабочие Михаил Четев и Николай Антоенко, пришедшие в бригаду учениками, получают рабочие разряды.

Бригада имени XIV съезда комсомола не замыкается только в своих заводских делах. Говорин частые гости у учащихся 7 класса «Д» школы № 2. Как ни мало у слесарей времени, но они всегда найдут час-другой, чтобы побывать у семиклассников на уроках, пионерских сборах, сойти с ними на лыжную прогулку. Подумывают в бригаде вызвать своих младших товарищей на социалистическое соревнование.

— Это наша смена, к труду нам готовить ее, — говорят рабочие о своих школьных друзьях.

Бригада Виктора Говорина живет интересной, полнокровной жизнью и по праву стала на заводе маяком.

Законы рабочей чести принимают и другие коллективы завода гидрирования. А сейчас Виктор Говорин и рабочий котельного участка Михаил Лукчев собираются в Москву, к динамовцам, чтобы поделиться опытом, рассказать им о своей работе. Рождается дружба двух коллективов, находящихся друг от друга за тысячи километров.

Но их объединяет одинаковое понимание рабочего долга, рабочей чести.

А. СЕМЕНОВ.

Только цветные панели

Жилые дома с цветным фактурным слоем. Кто из жителей их не видел в новых микрорайонах города? Но за последние месяцы изготовление таких панелей было прекращено. Процесс производства цветной фактуры оказался вредным.

«Отказаться от него? Нет!» — решили главный технолог УПП Георгий Васильевич Букатиц и главный инженер завода ЖБИ-4 Николай Павлович Третьяков. Они создали специальную камеру с вытяжной вентиляцией, в которой производится процесс изготовления панелей с цветным фактурным слоем.

Начиная с понедельника, завод № 4 будет выпускать только такие панели!..

В этом году коллектив должен будет выпустить изделий для домостроения на 50 тысяч квадратных метров больше, чем за 1963 год.

Но продукция завода идет не только на жилищное строительство. Сейчас коллектив успешно справляется с заданием по поставке изделий для главного корпуса Байкальского целлюлозного завода.

ПО ПРИМЕРУ МОСКВИЧЕЙ

Предприятия бытового обслуживания Фрунзенского района Москвы выступили инициаторами по гарантийному отличному обслуживанию заказчиков.

Коллектив Ангарской фабрики индивидуального пошива, обсудив на собраниях почин москвичей, решил поддержать его и принял обязательства — широко развернуть соревнование за сокращение сроков пошива одежды. Выдвигать новые формы бытового обслуживания: пошив одежды с одной примеркой и выпуск полуфабрикатов, новую технологию раскроя и пошива одежды, передовые методы труда, вводить малую механизацию труда и механизацию производства. Организовать обмен опытом работы между ателье и мастерскими фабрики и между фабриками и пошивом и комбинатами бытового обслуживания области. Коллектив фабрики индивидуального пошива обратил ко всем работникам бытового обслуживания Иркутской области поддержать почин москвичей.



Растет в нашем городе сеть лечебно-профилактических учреждений. В сангородке сооружается новый больничный корпус. На его строительстве успешно трудится одно из звеньев бригады, руководимой В. М. Слякко.

На снимке: каменщик Л. И. Бородин (слева) и В. С. Рунов.

Фото В. НЕБОГИНА.

«НЕУЖЕЛИ ОН ДОЛЖЕН УМЕРЕТЬ?»

Целая газетная полоса была посвящена однажды столичной датской газетой «БТ» драматическому описанию жизни 9 собак, обитавших от своих хозяев и помещенных полицией в специальную больницу для животных. С 9 фотографий на читателя крупным планом смотрят собаки морды, а подпись под каждым из этих «портретов» гласит: «Неужели

он должен умереть?» А между тем в городе Ран-дерсе был найден на полу в своей комнате забытый и заброшенный всеми пенсионер с едва бьющимся сердцем. Врачи установили диагноз: голод и истощение. Об этом мимолетом — в 15 мелких строчках — сообщила газета «Кристилиг дагблад».

п. КУШ. (ТАСС)

В нынешнем году для океанографических исследований

крупный японский газетный трест «Иомнур» и его дочерняя компания «Ниппон тереби» намерены провести серию океанографических исследований у берегов Японии. Для этой цели они строят свою собственную подводную лодку, которая в марте этого года будет спущена со стапелей в городе Ко-

бе. Длина подводной лодки 14 метров, ширина 2,5 метра, высота 2,8 метра. Она способна находиться на глубине до 399 метров в течение шести часов и двигаться со скоростью четырех узлов. Ее экипаж будет состоять из шести человек. На подлодке будут установлены четыре мощных прожектора, механические пуки, которые могут быть заменены рыболовной сетью, и научная аппаратура.

Семь больших иллюминаторов дадут возможность летать сменяи. Александр РЕВИН, корреспондент ТАСС, Токио.

„Яблочная“ война на смену „куриной“

В первый день нового 1964 года началась новая на этот раз «яблочная» война между странами-участницами Общего рынка. Суть этой схватки европейских монополистов сводится к следующему: согласно достигнутой договоренности, с 1 января этого года в торговле между

странами Европейского экономического сообщества были отменены таможенные пошлины на некоторые виды овощей и фруктов и в частности на яблоки.

Не теряя времени, итальянские экспортеры в первые же часы нового года отгрузили в страны Общего рынка более тысячи тонн

яблок, завозив, таким образом, рынок этих стран своей более дешевой продукцией. Монополистам пяти стран общего рынка грозит определенная потеря прибылей.

Анатолий ОГОРОДНИКОВ, корреспондент ТАСС, Брюссель.

ЗА
РУБЕЖОМ

КОЛЛЕКТИВЫ домостроителей вместе с монтажными организациями достойно выполняли взятые социалистические обязательства по вводу в эксплуатацию жилья и объектов соцкультбыта.

Сделано государству 122 231 квадратный метр благоустроенного жилья, или 3828 квартир, три общежития по 165 комнат каждое, 38 объектов культурно-бытового назначения. В их числе 11 детских садов и яслей, 9 магазинов, 2 столовых, 2 школы, кинотеатр, спортпавильон, гостиница, Дом культуры, детская поликлиника и многое другое.

Строители нашего города подарили Иркутску 800 благоустроенных квартир в Ново-Ленно и там же создали задел еще на 600 квартир.

Особенно напряженно потрудились в четвертом квартале. В первом квартале было сдано 21,5 тысяч квадратных метров, во втором — 30,7, в третьем — 31,8, а в четвертом — уже 38,1 тысячи квадратных метров в жилой площади и девять объектов культурно-бытового назначения. Это лишний раз подтверждает, что коллективы домостроителей и монтажных организаций на протяжении года не могли добиться ритмичной сдачи объектов в эксплуатацию.

Почему так происходит? Почему домостроители Ангарска не могут работать так, как работают, к примеру, ленинградцы? Они каждого 9-го, 19-го, 29-го числа аккуратно сдают в эксплуатацию объекты. Отсутствие ритмичности в работе является результатом слабой увязки плана ввода жилья и объектов с материально-техническим обеспечением строительства, не говоря уже об общих недостатках в комплектации и снабжении.

Долго находятся крупнопанельные дома в монтаже у СМУ-1. Его сдерживают заводы-поставщики УПП. Более 30 процентов простоев падает на некомплектную поставку. Комплектация идет крайне неограниченно. График поставки срывается. Вот и выставляют дома в ожидании их завершения в СМУ-1 месяцами.

Не решен еще вопрос о передаче нулевого цикла СМУ-7. Взять график пуска тепла участками монтажного треста (начальники участков тт. Морозкин, Пирог). Без тепла отделочники не могут ритмично работать в зимних условиях. На доме 11/189 вместо 23 октября дали 6 ноября, в здании АТС вместо 7 октября

дали 30 октября. В дома 7, 8, 9 в Ново-Ленно тепло поступило с опозданием на 51—56 дней.

Не лучше обстоит дело с обеспечением теплом строящихся домов в текущем году. Заранее можно сказать, что первые дома будут сдаваться в эксплуатацию лишь в последнем месяце квартала.

Готовых «нулей» у СМУ-7 в заделе нет. На сооружение «нулей» уходит примерно около двух месяцев.

ГРАФИК, РИТМ, РЕЗУЛЬТАТЫ

Также следует перестроить свою работу участку Сиб-электромонтажа на строительстве жилья и объектов соцкультбыта. Он неплохо справляется с основными работами, не отстает с кабельными прокладками, не имеет в резерве заготовок и оборудования.

Хуже всего обстоит с подготовкой инженерных сетей, планировкой, подсылкой к домам, с благоустройством кварталов. Обычно эти работы всегда ведутся с опозданием.

Несколько слов о работе СМУ-5. По условиям технологии вместе с отделочниками в период подготовки и отделки приходится работать сантехникам, электрикам. Здесь нужна умелая, регулирующая рука со стороны начальников и главных инженеров участков. Этого как раз и не хватает. Каждый делает, что ему и когда вздумается: сантехники ведут свои работы, отделочники — свои и мешают друг другу. Электрикам нужно вешать арматуру, ставить приборы, а по плану ходить нельзя. Так было на домах 9 и 10 квартала 94 и других объектах. Неорганизованность приводит к ухудшению качества работ, нарушению ритма и дисциплины.

По плану текущего года намечено сдать в эксплуатацию около 120 тысяч квадратных метров жилой площади, из них 30 811 в первом квартале. Выполнить работы по строительству мясообрабатывающего завода, подготовить к сдаче во втором квартале гостиницу, плавательный бассейн, спортпавильон в 206 кварта-

ле и много других объектов. Задачи очень большие. Поэтому нужно лучше организовать работу, а главное обеспечить ритмичную сдачу. Мы сейчас разрабатываем ряд организационных и технических мероприятий, направленных на ускорение сроков строительства, ритмичную сдачу с улучшением качества сдаваемых в эксплуатацию объектов.

Пройдет некоторая перестройка в технологии отделочных работ. СМУ-1 будет сдавать под отделку и монтаж сантехниким в электрикам объекты жилья при наличии стопроцентной готовности «коробки», с полностью законченными стеновыми и прочими работами. Это второй этап. А первый этап — «нулевой» цикл с инженерными сетями. К третьему этапу будут относиться только отделочные работы. Четвертый этап — сдача объекта в эксплуатацию.

Учитывая новую технологию, мы обязаны составлять своевременно комплектовочные ведомости по изделиям, своевременно поставлять предметы домостроительства. Составить графики совмещенных работ и контролировать их выполнение, улучшить контроль за проектно-технической документацией, активизировать работу групп содействия партийно-государственному контролю.

Следует предъявить серьезные претензии техническому отделу. Качество выпускаемой документации по домам и объектам пока еще неудовлетворительно. Вот наглядный пример: дом 13 в 189 квартале собрали, а как подводить сантехнику — неизвестно? Инженерам из технического отдела, занимающимся жилищным строительством, следует улучшить помощь подразделениям и хорошо знать состояние дел на месте. Руководители хозяйственных, партийных и профсоюзных и комсомольских организаций обязаны взять под повседневный контроль выполнение мероприятий по обеспечению ритмичной сдачи жилья и объектов соцкультбыта в 1964 году.

М. ИОФЕ, главный инженер СМУ-1.

ПРОФСОЮЗНАЯ ЖИЗНЬ

В ОТВЕТЕ КАЖДЫЙ

РАБОТАТЬ и жить по-ленински — под таким девизом прошла профсоюзная конференция ангарских пивенников.

Отчетный доклад председателя фабкома А. А. ШЕВЧЕНКО вызвал оживление прения. Все выступающие горячо говорили о недостатках, которые привели к тому, что коллектив фабрики не выполнил производственного плана 1963 года. Выступающие отмечали, что фабриком слабо руководил социалистическим соревнованием, мало занимался вопросами повышения квалификации рабочих, улучшения состояния трудовой дисциплины, борьбы с браком. Это явилось одной из тех причин, которые привели к тому, что производительность труда на фабрике составила только 94 процента.

Большое внимание уделяли делегаты конференции и вопросам воспитательной работы. На конференции был большой и конкретный разговор о тех, кто нарушает трудовую дисциплину, выпускает брак.

«Довольно, — сказали рабочие, — терпеть тех, кто, притаясь за спиной передовых рабочих, систематически не выполняет сменные задания, делает брак. Только так мы сможем покончить с отставанием фабрики».

Е. БАБИЧЕНКО, делегат конференции.

Знания — массам

ЧЛЕНЫ Ангарского отделения общества «Знание» лекторы химической секции часто выступают на предприятиях, в строительных и монтажных организациях, в клубах и молодежных общежитиях.

Большой популярностью пользуются лекции профессором научно-исследовательского института нефти и углехимического синтеза докторов химических наук Игоря Вадимовича Калечица и Георгия Александровича Рудакова.

С интересными лекциями выступают кандидаты химических наук Леонтия Ильич Верещанин, Маргарита Федоровна Плубенцева, Наталия Ивановна Попова и другие.

Перед трудящимися предприятий Ангарска выступают также участники декабрьского Пленума ЦК КПСС Геннадий Иванович Богомолов и Сурен Ишханович Погосянц.

Тематика городского отделения общества «Знание» на 1964 год включает большое количество интересных, разнообразных по темам лекций, посвященных химизации народного хозяйства, быту советских людей.

Н. АЛЕКСЕЕВ.

Химии — большую дорогу

ОБСУЖДАЕМ ПЯТИЛЕТКУ ЗАВОДА

ВО ВСЕХ цехах Ангарского ремонтно-механического завода состоялось открытое партийное собрание с одной повесткой дня: «Пятилетка завода». Речь шла о перспективном плане завода на 1966—1970 годы. На собрании выступили десятки людей. Они взволнованно говорили о тех больших резервах, которые имеются на заводе, о том, что нужно сделать, чтобы быстрее воплотить в жизнь решения декабрьского Пленума ЦК партии.

С этой повесткой дня состоялось и заводское партийное собрание. На нем с докладами выступили директор завода Т. Воробьев и главный инженер, участник декабрьского Пленума ЦК КПСС т. Погосянц.

Ремонтно-механический завод уже сейчас выпускающий продукцию для десятков нефтеперерабатывающих и химических предприятий, в следующем пятилетии еще больше увеличит выпуск этой продукции. Достаточно сказать, что к 1970 году проектная мощность РМЗ будет превышена на 25 процентов. Среди изделий завода важное место займут ребристые трубы, впервые в Советском Союзе освоены коллективом Ангарского РМЗ.

Наряду с этой продукцией по-прежнему в номенклатуре предприятия остаются пользующиеся большим спросом не толь-

ко в нашей стране, но и за рубежом ventили высокого давления и innovative стальные задвижки.

Намечается дальнейшее улучшение экономических показателей завода.

Намечено построить специальный обрубной цех, обзавестись в заводском хозяйстве цехом травления труб (вместо пескоструйной очистки), цехом для штамповки днищ большого диаметра. Намечено заменить на более совершенное до 80 единиц станочного оборудования, дополнительно механизировать ряд технологических процессов, в том числе загрузку вагранок, расширить и реконструировать поповый двор и складское хозяйство завода.

Выступающие на заводском партийном собрании тт. Травин, Румянцев, Печенин, Кржижановский и другие справедливо отмечали, что для быстрого наращивания выпуска продукции и улучшения ее качества нужно решить ряд давно назревших вопросов. Завод располагает высокопроизводительным оборудованием, которое не всегда полностью загружается. Поэтому, например, трехтонный молот в кузнечном цехе зачастую кует «булавки», при ремонте оборудования еще не используются передовые методы труда. Особенно это относится к крановому хозяйству. Из-за этого лихорадит участки. Требуется более четкое орга-

низовать и межцеховую кооперацию при поставке деталей.

Дальнейшего повышения уровня автоматизации требует такой цех, как котельно-сварочный, один из основных поставщиков химического оборудования.

На заводе еще много нерешенных проблем работы с людьми. Мало цехов, бригад, завоевавших звание коллективов коммунистического труда, недостаточно изучается опыт передовиков своего предприятия и других предприятий города. Далеко не все еще сделано для укрепления производственной и трудовой дисциплины.

Критикуя недостатки в работе коллектива, коммунисты, выступавшие в прениях, единодушно отметили: курс, взятый администратией, партийной и профсоюзной организациями, на активизацию борьбы за план, на дальнейшее сплочение коллектива вокруг решения задач, поставленных декабрьским Пленумом ЦК партии, правилен и заслуживает одобрения.

Коммунисты завода в принятом решении наметили мероприятия, направленные на дальнейший технический прогресс, на выполнение и перевыполнение пятилетнего плана предприятия.

А. ТЕРЛЕЦКИЙ,
нештатный корреспондент.

ОДИН ДЕНЬ В ТРАМВАЙНОМ ПАРКЕ

1. ПИСЬМА ПОЗВАЛИ В ДОРОГУ

В ПОСЛЕДНИЕ дни редакция получает тревожные сигналы о плохой работе внутригородского транспорта. Вот что, например, пишет житель 8-го района Киселев:

«Если бы вы знали, что творится на останках по маршруту «Сангородок—Цемзавод»! Почти ежедневно трамвай задерживается на час и более. А когда приходит, то невозможно понять, что творится. Все лезут, ругаются, кричат».

Житель Ангарска В. Хомяков задает вопрос: «Я инвалид, и пока добираться на работу по маршруту «Сангородок—ТЭЦ», того и гадки расстанусь с протезом. До каких же пор будут продолжаться безобразия?»

Кроме всего, ангарчане часто сообщают об оскорблениях, нанесенных им водителями и кондукторами, и о других отрицательных сторонах в работе транспорта. Эти тревожные письма и привели меня рано утром к воротам трамвайного парка.

2. КТО СЕГОДНЯ ОПОЗДАЛ?

ДИСПЕЧЕР Нелли Светова уже третий год занимает свое рабочее место в маленькой комнатке. «Как-то сегодня пройдет смена? — думает она, взглядывая в графы наряда. — Все ли придет на работу? Не опоздают ли?»

Пока дела идут нормально. Еще с вечера заряжено 20 вагонов по маршруту «Байкальск—Майск», 8 вагонов на линию «Сангородок—ТЭЦ», 7 вагонов на Цемзавод и шесть по маршруту № 4 — от Байкальска до Майского вокзала.

То, что весь транспорт исправен, радуется молодой диспетчер. Ведь такое бывает не часто. Теперь все зависит от то-

го, сколько водителей и кондукторов явится на работу. В большинстве на транспорте работают женщины, и у многих из них дети, которые часто болеют. Вот и думает Нелли, как выходить из положения, если в самом конце дня придется писать: «Не явился на работу по неизвестной причине». В резерве-то всего-навсего один кондуктор.

В 5 часов 15 минут получают маршрутный лист и билеты водитель Антониды Вантеева и кондуктор Клавдия Зенченко. Первый вагон покидает парк.

Времени 5 часов 30 минут. Город еще спит, а в диспетчерской шумно. Здесь начинается новый рабочий день.

Наступает и та минута, когда Нелли Световой приходится ломать весь намеченный с вечера график. Уже в действие «введен» кондуктор из резерва. Сегодня не вышли на работу Лидия Арбатская, Анна Петрушевская, кондуктор Прохорова, водитель Воробьева. Опоздали на 10 минут кондукторы Шестакова и Барабанина. А тут еще выявляется, что не все трамваи исправны. Трамвай № 23 покидает территорию парка в семь часов вместо шести часов тридцати четырех минут из-за невыхода на работу кондуктора. Трамвай маршрута № 3 задержался на 25 минут — техническая неисправность. А вагон № 50 пришлось заменить резервным из-за утечки воздуха. Простой 28 минут.

Часы «тик» с каждой минутой все ближе. Это волнует всех, начиная от девочки с кондукторской сумкой, только несколько дней назад взявшей ее в руки, и кончая Нелли, которая работает в трампарке уже 7 лет.

Водителями Марии Бухановой и Алле Ивановой пришлось садиться в один трамвай. Первая берет за ключ, вторая за сумку с билетами. Другой трамвай выходит на некоторое время на линию без кондуктора.

Наконец облегченно вздыхает диспетчер. Кажется, все в порядке. 20 трамваев на третьем маршруте, 8 вагонов на

втором, шесть на четвертом и шесть на первом. В парке остается один вагон. Нет кондуктора.

Нелли Светова подводит итоги. По известным причинам на работу не вышли четверо. Опоздало двое. Из-за технической неполадки задержался выход на линию трех трамваев. Из-за отсутствия кондуктора один вагон не вышел по маршруту «Сангородок—Цемзавод». Так начался обычный трудовой день в ангарском трамвайном парке.

3. ГОВОРЯТ ФАКТЫ

НЕУЖЕЛИ он всегда начинается именно так, воскликнет читатель. Да, почти всегда. Вот данные за 18 января. Опоздали на работу водители Сурикова и Бусовникова, не вышли кондукторы Димова, Рачек, Кутимова. Во вторую смену не вышла кондуктор Аршинская. 19 января еще хуже. В этот день 1 час 50 минут простоял вагон маршрута № 2, один час — трамвай маршрута № 4. По часу простояли вагоны № 8, 25, 43 на маршрутах № 2 и 4.

Плюс ко всему водитель Быгразова опоздала на работу на один час, не вышла вовсе кондуктор Дегтярева, на три часа опоздала кондуктор Архипова, не явилась кондуктор Шабанова. Факты, как говорят, вопиющие.

Внутригородской транспорт — это своего рода железная дорога в миниатюре. А если на ней отсутствует трудовая дисциплина, то... что при этом просодит, видно из строк, приведенных выше.

Одной из важных причин неудовлетворительного обслуживания ангарчан является техническое состояние вагонов. Ежедневно они простоявают по несколько часов. Это видно из рапортов диспетчера вышестоящему начальнику и из разговоров с водителями и кондукторами. Кроме этого, надо помнить и о контактных линиях, исправности опор, поддерживающих их, о состоянии подстанций и многом другом, что часто выходит из строя.

Записав все эти факты, я взглянул на часы. Время неумолимо подвигалось к часам «тик». Начался рабочий день города.

— Сегодня сравнительно хорошо идут дела, — сказала диспетчер Светова. Ну, а как они идут на трамвайных остановках? Чтобы выяснить это, перенесемся с вами, дорогой читатель, на городские улицы.

(Продолжение в следующем номере).

А. КРИВОП.

ПРОДОЛЖАЕМ
РАЗГОВОР О
ВОСПИТАНИИ

Не стоять в стороне

УЖЕ много говорилось о том, как лучше организовать работу с детьми в кварталах, о достоинствах и недостатках игры «Путешествие по морю льноперских дел», которая проводилась летом.

Мне по роду своей работы частенько приходилось бывать в гостях у юных моряков, и мне кажется, в этой игре был один большой недостаток. Вся ответственность за нее легла на работников домоуправлений, общественников пенсионеров. В меру своих сил и возможностей они стремились поддерживать морской дух игры.

Но не каждый из них понастоющему мог и умел сделать это.

На конференции, которая в конце декабря проходила во Дворце пионеров, собравшиеся говорили о том, что главным организатором работы с детьми в кварталах должен быть комсомол. Ведь посмотрите, и в этой морской игре (а она, наверное, будет продолжена и нынешним летом) комсомол может сделать очень многое.

Вы все, должно быть, помните, что в наш город приехало много демобилизованных моряков. Все они живут в одном общежитии, которое так и называется «морским». Вот кто мог бы передать ребятам настоящую морскую романтику, помочь правильно организовать игру. Моряки познакомили бы ребят с историей русского флота, помогли завязать интересную переписку с экипажами кораблей и обучить тому, без чего не обходится в морской службе. Они могут познакомить их с азбукой Морзе, флотным семафором, научить вязать морские узлы...

Немаловажную роль здесь могут сыграть комитеты первичных организаций ДОСААФ и наш морской клуб. В январе мы провели уже занятия с первой группой ребят. Мы готовим из них общественных инструкторов по основам военно-морского дела. Затем эти ребята понесут свои знания в школы, где сейчас продолжается плавание по морю пионерских дел, а летом — в кварталы и пионерские лагеря. Неплохо было бы при школах создать первичные организации ДОСААФ, которые могли бы руководить этой работой.

Здесь не может быть в стороне и Дворец пионеров. Он должен стать боевым и инициативным штабом. И может быть командующим флотлией и начальником штаба стоит выбрать из тех же демобилизованных моряков.

Общими усилиями мы поможем детям нашего города увлекательно проводить свободное время. А оно не за горами: до летних каникул не так уж и далеко.

И. ТОКАРЕВ,
начальник морского клуба
ДОСААФ.

НА ЭКРАНЕ—ЛЕНИН

ЖИВЕЕ ВСЕХ ЖИВЫХ

ПОСЕТИТЕЛЯМ Центрального музея В. И. Ленина показывают не большую фильм. Это — драгоценные кинодокументы, в которых запечатлен живой образ Владимира Ильича Ленина.

На протяжении пяти с лишним лет — с 1917 по 1922 год — кинооператоры не раз направляли объективы своих камер на Ленина. Но снимать им приходилось чрезвычайно экономно: не хватало пленки. Вот почему величайшие события, происходившие в дни, которые поистине потрясли мир, так скупо отражены в кинохронике того времени.

Кинолетписцам приходилось снимать на обрывках, на жалких клочках ленты. Один из операторов рассказывал: «Наведешь на резкость, найдешь хорошую точку, крупный план, радуешься, что сейчас снимешь Владимира Ильича как следует. Но только сделав несколько оборотов, рука останавливается. Не успевешь начать, нить прекращает съемку. Ведь в кассете осталось всего лишь несколько считанных метров пленки».

К величайшему сожалению, не все эпизоды, в которых фигурирует Владимир Ильич, сохранились и дошли до нас. Например, бесследно исчезла первая лента, запечатлевшая выступление Ленина в Петрограде с балкона дворца Кшесинской.

Съемка была произведена оператором Александром Лембергом вскоре после возвращения Ильича из эмиграции весной 1917 года. В ту пору и ныне зарекомендовавшийся Лемберг служил в частной московской кинофирме. Как-то будучи в Петрограде, он приобрел у иностранных моряков некоторое количество кинолентки. Чтобы проверить ее качество, оператор зарядил кассету и вышел на весенние улицы, намереваясь отснять несколько метров, а затем проявить их.

Войдя случая Александр Лемберг оказался возле тогдашнего штаба большевиков, где узнал о предстоящем выступлении Ленина. Начав снимать, увлекся и прокрутил сто с лишним метров. Когда

хозяин кинофирмы увидел на экране простотворной комнаты «самого главного большевика», разразился скандал. С оператора, посмевшего «испортить» драгоценную пленку, удержали ее стоимость, ему даже объявили выговор...

«Я видел на экране кинокадры, снятые Лембергом, — рассказывал спустя много лет старший режиссер-оператор Юрий Желябужский, лично знавший Ленина. — Они запомнились мне навсегда. Ильич выглядел молодо: ему только исполнилось 47 лет. Очевидно, то была первая киносъемка Ленина. Впоследствии стало известно, что эти бесценные кадры ловким киноладельцам удалось продать за границу. Там их показывали. Возможно, они где-то сохранились...»

Не так давно из Парижа в Москву было доставлено несколько метров старой ленты. Ее обнаружили и прислали французские коммунисты. Ленин запечатлен на ней беседующим с американцем Христененом. Эту киносъемку организовал Петр Воеводина, старейший коммунист, который в ту пору руководил юной советской кинематографией. Особенно приятно было увидеть найденные кадры профессору Всесоюзного института кинематографии Александру Левинскому — снимал их он.

На выставке советского киноискусства в Центральном Доме кино есть стенды, посвященные съемкам В. И. Ленина и хронике первых лет Октябрьской революции. Здесь можно увидеть крупно увеличенные кинокадры, показывающие Ленина, а рядом портреты операторов, снимавших его, — Александра Левинского и недавно скончавшегося Эдуарда Тисса.

Кроме этих двух операторов, Ленина снимали Петр Ермолов, Григорий Гибер, Петр Новицкий, Юрий Желябужский и другие.

ИЗВЕСТНО, что кинохроника первых лет Октября, в том числе и кадры, показывающие Ленина, копировалась всего в нескольких экземплярах. Между тем из-за рубежа поступали просьбы прислать ленты, запечатлевшие

революционные события. И Владимир Ильич считал необходимым отправлять нашу кинохронику за границу. Ведь зритель, воочию увлекшийся на экране неприкрашенную правду, уже не поверит клевете буржуазной печати, всячески чернившей советский строй. Были случаи, когда отправляли в другие страны даже негативы: не на чем было напечатать с них позитив. К сожалению, не все уникальные негативы вернулись назад.

Первые советские кинооператоры чаще всего были вынуждены снимать документальные ленты на улицах и площадях. Работать в закрытых помещениях удавалось редко: там не хватало освещения.

Некоторые выступления Ленина, проходившие в слабо освещенных залах, операторы снимали замедленно. И все же пленка получалась недодержанной, изображение едва различимо. Если удасться найти способ творчески проявить ленту, снятую почти полвека назад, то на пленке появятся скрытые от глаза детали, и зритель увидит на экране доселе неизвестные изображения Ленина.

Кроме советских кинооператоров, Ленина снимали и американские. Им, например, снял эпизод, показывающий Ильича, который держит кошку, гладит ее и в это время с кем-то говорит... Съемка сделана в 1922 году американцами, побывавшими в Горках. Вероятно, ими были сняты тогда и другие эпизоды с Лениным.

По свидетельству операторов, Владимир Ильич всегда оказывал им помощь в работе. Ленин порою даже подсказывал и интересные сюжеты для съемок, утверждал, что снятый ими материал понадобится для истории, поскольку покажет реальную обстановку и людей первых лет Советской власти. Эти ленты, говорил Ильич, будут смотреть спустя века. Но сам он сниматься не любил. Прошло четыре с половиной десятилетия. Во всем мире люди видят на экранах живой образ Ленина, сохранный скупыми кинокадрами. Макс ПОЛЯНОВСКИЙ. (АПН)

ДВЕ НЕДЕЛИ 40 юных участников художественной самодеятельности Дворца культуры нефтяников были гостями Алма-Аты, Ташкента и Чирчика. В подарок этим городам ребята привезли свой труд, свои первые шаги в большое искусство.

До отъезда пришлось много работать. И юные балерины М. Ф. Трубиной, и акробатки М. Швачко, и девичий вокальный ансамбль Т. П. Просвириной чувствовали высокую ответственность не только за честь Дворца, но и за честь

своего города, своей Сибири. В последние дни перед отъездом прощались из Дворца уже поздними вечерами. Ведь от каждой репетиции зависел успех концертов.

И вот первый концерт в алма-атинском Дворце пионеров. Первый успех. И здесь балеринам и акробатке Гале Карачуковой впервые пришлось давать свои автографы юным алма-атинцам. Потом концерты в ташкентском Дворце химиков, в ташкентских школах.

— Чудесное искусство наших гостей говорит об огромном росте Сибири, бывшего края каторги и ссылки, а ныне —

края культуры, искусства и науки, — так записали в тетради отзывы работницы Чирчикского отдела культуры.

«...Мы благодарим участников самодеятельности детского сектора Дворца культуры нефтяников Ангарска за их прекрасный концерт, который по своему мастерству приближается к профессиональному, — это слава коллектива коммунистического труда ремонтно-механического цеха Чирчикского электромеханического завода Ангарска и Чирчиком большое расстояние, но подлинное искусство сближает всех нас, и мы рады этой встрече».

Песни и танцы революционной Кубы, песни о Москве, о Сибири дарили ангарчане своими новым друзьям.

А друзей становилось с каждым днем, с каждым концертом все больше и больше. Ребята успевали выступать в школах и дворцах, клубах и заводах, на телестудиях Ташкента, Алма-Аты и конференциях учителей.

«Ваш концерт доставил нам огромное эстетическое наслаждение и вдохнул в нас молодость, радостное ощущение жизни», — написали юным ангарчанам учителя города Чирчик.

Подходили к концу зимние каникулы. Настала пора расставаться.

И вот сегодня все 40 участников поездили, среди которых юные балерины Тая Рожек, Желя Блиц, Света Ямпольская, Тая Суркова, Нина Драчур, акробатка Галя Карачукова и вся вокальная группа, пришли в свои школы. Но юных артистов ангарской сцены запомнят в городах Средней Азии надолго. Ведь здесь они оставили в подарок свои шестнадцать концертов, свои первые шаги в большое искусство.

З. МАМИКОНЯ.

Ночной патруль

ОКУТАННЫЙ туманом город давно погрузился в сон. Ночную тишину лишь иногда нарушает скрип снега под ногами редких прохожих да шум проезжающих изредка машин.

— Посмотри внимательнее, не кажется тебе, что эта женщина ведет себя подозрительно? — сказал Каримов.

— Сквозь мотор и свет, — командовал старший сержант Ковальчук.

Сквозь туманную пелену на фоне освещенного строящегося дома они хорошо видели, как женщина с узлом в руках, настороженно оглядываясь по сторонам, быстро удалялась в сторону Байкальска.

— Ты побудь здесь, а я осматриваю лес и проверю, — сказал Ковальчук.

Шоферу долго ждать не пришлось. Вскоре сержант вернулся. Впереди его шла девушка. В первом отделении милиции выяснилось, что задержанная — Добрыня Любовь — нигде не работает. Она похитила белье с веревки, которое забыли снять на ночь хозяйки...

А машина с патрулем была уже в другом месте города. Каримов и Ковальчук помогли дружиннику, работнику швейной фабрики Николаю Морозову, задержать пьяных хулиганов и доставить их в медицинский вытрезвитель.

Уже было далеко за полночь, когда машина остановилась около магазина «Чайка».

— Как дела? — спросил Каримов сторожа.

— Все в порядке!

— Ну, счастливо.

Машина скрылась в темноте.

— Здесь мы должны проверить подвал, почему-то открыты двери... — сказал Каримов.

Через некоторое время оттуда вышел пьяный, грязный мужчина. Оказалось, что это Янин Виталий Николаевич. Он бросил работу, продал вещи из дому и пропивает. За все это жена выгнала его из дому, и живет он в подвале.

Доставили его в милицию. В это время по телефону сообщили, что в поселке Кирова хулиганы завязали драку. Машина, набрав скорость, мчалась по тракту. Поворот, еще крутой поворот — и ночной патруль уже у места. Пожилая женщина пояснила, что один из хулиганов убежал, а пострадавшие отправлены в больницу. А через некоторое время хулиган сидел в дежурной части отделения милиции...

Так проходит ночь.

В. МАЛИНИН,
сотрудник милиции, нештатный корреспондент.



Вот они, горки — ребячья радость...

Фото А. Елфимова.

Лыжи

Зона Сибири и Дальнего Востока

Лидеры меняются

20 января. Второй день зональных соревнований по лыжному спорту. Эстафетные гонки всегда были одним из интереснейших видов лыжных соревнований.

...Звучит команда «Марш!», и вперед ринулись спортсмены, стараясь «захватить» главную лыжню.

Стартуют женщины.

Первый этап закончила Т. Вашкевич, «оторвавшись» от своих преследователей на 47 секунд. Второй этап — Р. Головова, увеличив разрыв до 1 минуты 21 секунды. За командой Иркутской области идут главные соперники — кемеровчане, третьими — лыжницы Приморья. На третьем этапе без перемен — лидером команда Иркутской области. Для четвертого этапа эстафеты все команды подобрали очень сильный состав из мастеров спорта.

От иркутской эстафеты приняла Л. Севрюгина с разрывом в 1 мин. 30 секунд. На втором километре пути разрыв дошел до 1 минуты 50 секунд — победа близка! Но Лида падает: серьезное повреждение голени. Севрюгину уводит машина скорой помощи...

Итак, первое место у кемеровчан.

Женщины закончили свои дистанции, а у мужчин борьба только разгоралась между иркутянами и кемеровчанами. Первым закончил и передал эстафету иркутянин. На втором этапе за команду Иркутской области шел мастер

спорта В. Шанин, за ним по пятам — кемеровчанин. Но Владимир сумел от него «убежать» и передал эстафету А. Андрешку. Анатолий увеличил разрыв до 2 минут 10 секунд, и на 4 этап первым ушел Ю. Нехаев.

Но за кемеровскую команду выступал на этом этапе мастер спорта В. Ярлыков, участник первенства СССР. Всех волновал вопрос: удержится ли лидеры на первом месте?

До 8-го километра иркутяне впереди, но Ярлыков, сделав отчаянный рывок, догнал Юрия Нехаева и на 10-м километре обошел. Первое место за кемеровчанами, второе — у Иркутской области и третье — за Камчатской областью.

Лучшее время на своих этапах у женщин было 19 минут 07 секунд — Р. Головова, второе время дня у Т. Вашкевич — 19 минут 30 секунд. У мужчин лучшим был мастер спорта В. Круглов — 31 минут 25 секунд. Г. Якушкин показал второе время — 32 минуты 32 секунды. Четвертый и пятый результаты у иркутян — А. Андрешка — 32 минуты 38 секунд и В. Шанина — 32 минуты 42 секунды.

По итогам двух дней лидером стала команда Кемеровской области, имеющая 7 очков. Второе место у Иркутской области (14,5 очка) и третье — у спортсменов Приморья (21 очко).

И. КУЗОВКОВ,

судья республиканской категории.

Сноуборд

Во вторник команда СК «Ангара» по хоккею с мячом приняла у себя красноярский «Металлург». В первом тайме счет открыли хозяева по-

ля. Незадолго до свистка судьи гости скинули гол. Во втором тайме вновь гости вышли вперед. Счет 2:1. Но ангарчане сумели сделать ничью. А

игра могла закончиться в пользу хозяев поля. По крайней мере было три голевых момента.

Теперь у команды СК «Ангара» после 8 игр 8 очков.

**ЛЮБИТЕЛЯМ
ФУТБОЛА И ХОККЕЯ**

Завтра в 15 часов на центральном стадионе матч между футбольными командами класса «Б» «Старт» и «Ангара» (Иркутск) ПО... ХОККЕЮ С МЯЧОМ.

ПРИГЛАШАЕМ НА ЛЕКЦИЮ

26 января 1964 года в 14 часов в актовом зале строителей (остановка трамвая «Швейцария») состоится публичная лекция «О международном положении». Лектор А. С. Кузнецов (Иркутск).

Билеты продаются в обществе «Знание» и актовом зале строителей.

Редактор **В. И. ПАНФИЛОВ**

**В КИНОТЕАТРАХ
ГОРОДА**

«АНГАРА» — выступления Иркутского кукольного театра. 11. 14. Конец «Никотинки». 1 серия — 15-30, 17, 2 серия — 19, 21.

«ЮНОСТЬ» — Красный шар. 10-20. Наследство казначея Стамбула. 12, 14, 16, 18, 20, 22.

«ПОБЕДА» — Быть или не быть. 10, 11-45, 13-30, 15-15, 17, 18-45, 20-30, 22-15.

«МИР» — Человек, который сомневается. 10, 11-40, 13-20, 15, 16-40, 18-25, 20-15, 22. Открыта предварительная продажа билетов на кинофильм «Непридуманная история».

«КОМСОМОЛЕЦ» — Непридуманная история. 10, 11-40, 13-20, 15, 16-40, 18-20, 20, 21-40.

«ПИОНЕР» — Военная тайна. 10, 11-40, 15-05. Воскресенье в будний день. 13-20, 16-45, 18-30, 20-15, 22.

Зеленый зал — Звездный путь. 16, 20-30. Каин XVIII. 17, 18-45, 21-30.

Руководство, партийная и профсоюзная организации ремонтно-строительного управления ЖКУ нефтяников с глубоким прискорбием извещают о преждевременной смерти работника управления

РУМАКО
Алексея Николаевича, последовавшего 22 января 1964 г. после тяжелой и продолжительной болезни, и выражают искреннее соболезнование семье покойного.

Коллектив учителей и учащихся ШРМ № 2 с прискорбием извещает о смерти старшего учителя школы

ПАНИСОВА
Василия Яковлевича и выражают глубокое соболезнование жене, детям и внукам покойного.

Продолжается подписка на нашу газету

Наш адрес: Ангарск площадь имени Ленина, здание горсовета, 3-й этаж. Телефоны редактора и отдела промышленности — 2-42-37; заместителя редактора, идеологического отдела и секретариата — 2-21-37.